

**В' ТОЙ ЖЕ ДЕНЬ** преставленіе **благовѣрнаго и Христолюбиваго князя Феодора Смоленскаго и Ірославскаго, въ гради Ірославѣ, новаго чудотворца.**

Сей благовѣрный князь Феодоръ Смоленскій и Ірославскій, сынъ великаго князя Ростислава, и сей измлада Христа възлюби и пречистую его Матеръ; по велику же чтяше священники || аки слугы Божіа, іерейскій чинъ и мнишескій велми любяше, и отъ всея неправды отгребашеся, аки вѣянь изыщень во всемъ угажая своему Владыцѣ. Сей бысть, по реченному, отецъ сиротамъ и кормитель вдовамъ. За умножение же грѣхъ ради нашихъ, человеклюбцу Богу попустившу на Рускую землю гнѣвъ свой, наказуя насъ, да быхомъ остались каждо своихъ дѣлъ злыхъ, прииде со востока царь Батый, и плени всю землю Суздальскую, и грады рускыя пожже, славный Володимерь и Ростовъ. И ту избиени быша приснопамятніи князи наши, Юрьей Всеволодичъ и Василько и вси князи земли нашея. За нѣколько лѣтъ по великой тѣи рати, слышавъ бо князь Феодоръ дщерь Всеволожу въ Ірослави, и погты ю за себя. И тако въсприятъ градъ Ірославъ, и начать княжити в' немъ, дойде старости матиты в' доброденствѣ живый богоугодно. Сей бысть по числу десятое колѣно отъ Володимера, крестившаго землю Рускую. Престави же ся в' черньцехъ и въ схиме в' лѣто 6807-е мѣсяца Сеп'теврѣа въ 18 день; пострижеся в' черньци и въ схиму благовѣрный и Христолюбивый князь Феодоръ Смоленскій и Ірославскій, въ день же пятый, въ 3 часъ дне; и удариша во вся 578. в. ко||локолы на дворѣ у святыхъ Богородица, и с'течеся весь градъ на княжъ дворъ отъ мала възраста и до велика, мужескъ полъ и женескъ и до с'сущихъ младенецъ. И такоже понесоша князя с' сѣней ск'возѣ весь градъ в' монастырь святаго Спаса, и бысть плачь неутѣшимъ, ови убивахуся о землю, а иніи о мостъ градный; и не бѣ слышати

гласа поющихъ отъ вопля и кричанія людскаго. И донесоша его в' монастырь, и поставиша и въ притвори церковнѣмъ. И припадъ игумень, въпрашаше его: что прииде, брате, припадая къ святому жертовнику сему и къ святѣй дружинѣ сей? Любиши ли причетникъ быти ангельскому образу? Отвѣща блаженный, глаголя, въздѣвъ очи горѣ: радъ со всею душою, Владыко и Творче мой, работати хошу в' житіи семъ. И паки на конецъ сего слова прирече: ей, честный отче! И тако со всѣмъ обѣтованіемъ изглагола постриженія своего. И потомъ вынесъ его игумень на прощеніе на дворъ, и пребысть ту день тѣи; и исповѣдалася предъ всѣми, еже съгрѣшилъ к' кому, или нелюбіе подерѣжа на кого, или кто к' нему согрѣши и враждова на нѣ, всѣхъ благослови и прости, и въ всемъ винна себе сотвори предъ Богомъ и человекѣи. И потомъ призва княгиню свою и дѣти своя, и начать глаголати к' нимъ о любве, и учити а и наказывати и пребывати въ съединеніи и 579 а. любве; и отвѣщавъ имъ, рече: дѣти мои! аще кто съблюдетъ в' васъ слово мое, милость Божіа и благословеніе мое будетъ на немъ. Аще кто не съблюдетъ васъ, благословенія моего не буди на немъ. И паки бысть вечеръ. Наставишу же 4 часу ноши, нача тужити и скорѣбѣти; и призва игумена и братію и повелѣ себе пострици въ схиму; и такоже обѣтованіе въздавъ Богови и с' великою вѣрою и желаніемъ духовнымъ и любовію сердечною; и такоже по постриженіи въ схиму, всѣхъ ту цѣловавъ, благослови и прости; и повелѣ всѣмъ изыти вонъ, токмо остана игумень и братіа. И начаша клепати утренюю, и начинающимъ же имъ 3 славу псалтири, и нача той изнемогати; и знаменася знаменіемъ крестнымъ, и предасть душу свою Господеву благовѣрный и Христолюбивый князь \*) Феодоръ, и приложися къ отцемъ своимъ мѣсяца Сеп'теврѣа въ 19, на память святыхъ мученикъ Трофима и Саватіа и Доримента. И начаша з'вонити во всѣ колоколы, и снидеся народа множество бесчислено. Свитающіи же дни бысть плачь не-

\*) Въ С: «князь великій». Въ У: «великій» приписано на полѣ другимъ почеркомъ.

утѣшимъ оставляющимъ своего господина: плачутся народи людстїи, боляре, тако наказателя и учителя; іерейскїй же чинъ и мнишескїй, тако кормителя и питателя; сироты же и вдовици, тако заступника и оборонителя отъ насилныхъ. И тако пѣвше надгробныя пѣсни, и положиша его у святаго Спаса и великаго честнѣ и благолѣпнѣ, идѣже и доннѣ лежать честныя его мощи, истачая тако рѣку чудесъ приходящимъ.

О проавленіи мощей святыхъ чудотворцовъ благовѣрныхъ князей Ярославскихъ Феодора и Давида и Константина, в' лѣта 6971, въ градѣ Ярославли, в' монастыри святаго Спаса, идѣже лежать мощи благовѣрнаго великаго князя Феодора Ростиславича Смоленскаго и Ярославскаго, и сыновъ его Давида и Константина, въ церкви святаго Спаса, на верхъ земли, въ единомъ гробѣ. Совѣтъ же створи игуменъ и весь священный соборъ съ благовѣрнымъ великимъ княземъ Александромъ Федоровичемъ Ярославскимъ, да сошедшеся положить мощи ихъ в' землю с великою честію въ той же церкви святаго Спаса на томъ же мѣстѣ; и гробницу въсхотѣша устроить камену. И егда свидошася священници и иноци, и князь великій Александръ Федоровичъ и князя и боляре и народа множество, и открыша мощи ихъ: тогда Господь Богъ посла милость свою на удрученныя ихъ кости; абие же начаша быти отъ нихъ чудеса исцеленія многа, Богу прославляючи своихъ угодниковъ. Игуменъ же и священници и князь || Александръ и весь народъ абие видѣша такова чудеса исцеленія, удивишася, и прославиша Бога и его угодниковъ, и начаша звонити и проповѣдати в'сюду дивная ихъ чудеса; священници и молебны пѣша, и воду с мощей ихъ освятиша, и князя и народъ окропиша; с великою честію и радостію поклоняющеся, целоваху святыхъ ихъ мощи; многа исцѣленія отъ нихъ приемлюще, отхождаху; и не смѣшася положить ихъ в' землю, но в' томъ же гробѣ сокровены быша; и камень честенъ верху гроба ихъ наложиша, и парьскимъ же багромъ того покрыша; и нищихъ доволнѣ одароваша.

Быша же и по сихъ многа чудеса осѣненіемъ Святаго Духа отъ святыхъ ихъ мощей; многа же исцѣленія и до нынѣ вѣроу приходящимъ подавають. По сихъ же възвѣстиша архіепископу Трѣону ростовскому и Ярославскому, повѣдающе, тако многа чудеса бывають и исцѣленія у гроба святыхъ и с вѣроу приходящихъ. В' лѣто 6975, архіепископъ же Трифонъ слышавъ, тако многа чудеса и исцѣленія бывають въ градѣ Ярославлѣ отъ мощей новонавленныхъ чудотворцовъ, благовѣрнаго великаго князя Феодора Ростиславича Смоленскаго и Ярославскаго и сыновъ его Давида и Константина, и бысть невѣриемъ одержимъ о чудесехъ святыхъ и непшева, тако ложь || есть; и посла въ градъ Ярославль славити 579. г. и извѣстно испытати о святыхъ ростовскаго протопопа, именемъ Константина, иже бѣ мужъ честенъ и сановитъ и божественному писанію рачитель и святыхъ книгъ сказатель, но естествомъ гордѣ бѣ; бѣ же градъ Ярославль разстоганіе имѣя отъ Ростова тако 60 поприщъ. Приде же протопопъ Константинъ въ градъ Ярославль в' монастырь святаго Спаса, идѣже лежать чудотворныя мощи святыхъ благовѣрныхъ князей, и възвысися умомъ, и негодова и претя игумену, глаголя: что ради не приде игуменъ противу мене съ братіею? или не вѣси, тако протопопъ есмь, посланъ отъ архіепископа дозрѣти вашихъ чудотворцевъ, како будутъ, въ тѣли ли лежать, и како исцѣленія многа творять, истинна ли будетъ то, или лежатъ на прелесть челоукомъ? И тако гряся на игумена, пойде въ церковь святаго Спаса, идеже лежать мощи святыхъ, и приде къ гробу, и повелѣ раку открыти, и видѣ преподобнаго князя Феодора въ иноческомъ образѣ лежаща, и сыновъ его с нимъ; и гордынею с невѣриемъ безумнѣ побѣжденъ, коснулся мощемъ блаженнаго князя Феодора, и напрасно порва плети у схимы, хотя ихъ обнаживъ смотрити; и абие невидимо сила Божія и святыхъ его верже протопопа на землю, и бысть тако мертвъ. И пріатъ || всѣхъ ужастъ бывшихъ 580. а. с нимъ, и сказаша игумену вся бывшая; и абие игуменъ текомъ притече въ церковь,

и видѣ протопопа тако мертва лежаша и о немъ плачущих'ся. Игумен' же и священ'ницѣ начаша молити о немъ Господа Бога и пречистую его Матерь и святыхъ новоявленныхъ и отъ Бога прославленныхъ чудотворцовъ и молебны пѣти о немъ, и воду освящавъ, начаша его кропити; и милостию Божіею и пречистыя его Матере и молитвами святыхъ нача бол'ный тако отъ сна пробуждаться; и в себе пришедь, нача плакати и каатися о грѣсехъ своихъ и прощеша у игумена просити, еже невѣриемъ и безуміемъ ко святымъ чудотвор'цемъ согрѣшивъ и на игумена нелѣпаа и съ гордынею глаголаше, о всемъ томъ плача и каася и не хотя отступити отъ гроба святыхъ. Игумен' же и священникъ послаша къ архіепископу в Ростовъ и възвѣстиша ему вся бывшаша. Слышавъ же сіа архіепископъ, и еще невѣриемъ къ святымъ чудотвор'цемъ одер'жимъ бяше, и внезапно абие з'дрогнувъ всѣмъ тѣломъ и бяше разслабленъ; и помянувъ свое маловѣріе еже къ святымъ чудотвор'цемъ, преподобному Феодору и сыновъ его Давида и Кон'стан'тина, и нача плакаться и каатися грѣхъ своихъ, остави архіепископію и повелѣ себе вести въ Яро-

580. 6.

славль в' ма|настырь святаго Спаса, идѣже лежать мощи святыхъ чудотворцовъ. Егда же его привезоша тамо, срѣте его игуменъ и священникъ со братіею честнѣ, и снисдеся народъ, множество людій, видѣти архіепископа въ смиреномъ образѣ и благословитися отъ него. О великое чудо, братіе! в томъ часѣ облегда недугъ его, и поиде о себѣ въ церковь святаго Спаса, идеже лежать мощи святыхъ чудотворцовъ, и начаша молебнѣ пѣти; и припадая съ вѣрою и со слезами к' мощемъ святыхъ, каася о своемъ согрѣшеніи и маловѣрїи, и оттоле з'дравъ бысть, и даде милостию доволну манастырю и святѣй церкви на создание; игумену и братіи учреди, и нищихъ доволнѣ напятавъ и милостиною одаривъ: понеже архіепископъ сей Трѣоонъ бѣ житіемъ чистымъ отъ юныя верьсты свѣтяшеся и в добромъ наказаніи и в пощеніи и в молитвахъ къ Богу непрестанно пребывая; и отъ того времени из манастыря неисходимъ

пребываше, ту и преставися, и погребоша его, славяще Бога и угодинокъ Его святыхъ чудотвор'цевъ Феодора и Давида и Кон'стан'тина.

#### Чудо о слѣпомъ.

Нѣкоему челоуѣку слѣпотою одер'жиму, именемъ Василию, славныхъ и богатыхъ родителей сынъ много время слѣпъ бысть; и многымъ врачемъ || приходящимъ к нему, 580. в. но не успѣша ему ничтоже. Слышавъ же ѣже о преподобнѣмъ Феодорѣ бываемая чюдеса, и повелѣ себе вести в' манастырь святаго Спаса, идѣже чудотвор'ци лежаху. И приведоша его къ гробу святыхъ; онъ же съ вѣрою и со слезами прикоснулся к' мощемъ ихъ, и абие прозрѣ и видѣ вся ѣже въ церкве, и велимъ гласомъ възопѣ, благодареніе въздаше святымъ о прозрѣніи своемъ; і иде в домъ свой, радуяся и славя Бога и святыхъ чудотвор'цовъ Феодора и Давида и Кон'стан'тина.

#### Ино чудо.

Бѣ нѣкій челоуѣкъ, именемъ Михаилъ, емуже зубною болѣзнію одер'жиму быв'шю, и множащуся недугу з'ло, тако мнѣтися челоуѣкомъ его сокрушеномъ быти отъ належаша болѣзни, ни сну, ни пища на многи дни не причастися. И тако ему злѣ стражущю много время, и гвнися ему въ снѣ святѣй Феодоръ, глаголя: аще хочещи здравъ быти, иди в' манастырь святаго Спаса, и тамо пол'зю обрящещи. Онъ же въсп'рянувъ отъ гор'каго сна, и повелѣ себе вести в' манастырь святаго Спаса; и видѣвъ гробъ святыхъ чудотворцовъ и припадъ съ вѣрою и со слезами, и молебная съвер'шивъ, і абие исцѣленіе получи; і иде в' домъ свой, радуяся и дивяся скорому з'ло исцѣленію своему.

#### Ино чудо.

Итъ челоуѣкъ, Феодоръ именемъ, родомъ || бѣ града Кашина, служааще вел'можи 580. г. тверьскому Борису Захарьину, ближній и любимый ему бѣ; и болѣзнь ему случися ума иступитися до толка, тако не вѣдуци ему, камо или куды грядеть, и многая нелѣпая глаголаше. Господину же его Борису много бысть попеченіе о немъ, понеже любимъ бѣ ему; и мнозѣ врачеве прихожааху к' нему, но

ничтоже ему полъзы створиша. Послѣжде прииде ему въ умъ, и посла клеветы его въ градъ Ярославль в монастырь святого Спаса, идѣже гробъ святыхъ чудотворцовъ. Егда же бывъшю ему на пути, нападе на ня лють недугъ, яко нача и плоть свою грысти, и везущихъ его клеветъ своихъ ураняти, и нелѣпая глаголати; везущи же его едва удержаша, наложиша ему южа желѣзныя на руци и на нозѣ и на выю. Егда же привезоша его въ градъ Ярославль и поведоша его в монастырь святого Спаса, с великою нуждею водимъ бѣ шестью чело-  
вѣкъ. Егда же приведоша его въ церковь, идѣже лежатъ мощи святыхъ, архимандритъ же и священники начаша молебень пѣти, молящеся о немъ Господу Богу и пречистѣй его Матере и святымъ чудотворцемъ; и воду освящавъ, начаша его кропити. Онъ же молитвами святыхъ прииде в себе смысломъ, и нача со слезами молитися Господу Богу и пречистѣй его Матере и святымъ чудотвор-  
581. а. цемъ, и приложися || к' мощемъ ихъ. О неизреченное, братіе, чудо! в томъ часѣ спадоша южа желѣзны с выи болнаго и с руку и с ногу, и абіе здравъ бысть человекъ и умомъ цѣлъ. Всѣ ту видѣше бывшее въскорѣ чудо, дивишася и прославиша Бога и святыхъ его чудотворцевъ Феодора и Давида и Константина. Человекъ же исцеливый отъиде в домъ свой здравъ, радуся и славя Бога, емуже слава и нынѣ и присно и въ вѣки вѣкомъ.

582. а. || **МѢСЯЦА СЕНТЯБРЯ ВЪ 19 ДЕНЬ** преставленіе благовернаго и Христолюбиваго великаго князя Феодора Смоленскаго и Ярославскаго, и сыновъ его князя Давида и Константина. Составлено же бысть сіе житіе и чудеса ермоначомъ инокомъ Антоніемъ тогоже монастыря святого Спаса, благолѣпнаго его преображенія, по благословенію господина пресвященнаго митрополита Филиппа, волею же боголюбиваго и вседержавнаго

государя великаго князя Иоанна Васильевича в'сеа Ржси, и при благородномъ и благочестивѣмъ его сыну **Иоанне Ивановиче** \*). Господи благовослови отче!

**Е**ма убо божественнымъ мужемъ, хотящимъ повести написати и вѣнча отъ нихъ похвалныя плести, полезно есть и зѣло уснѣшно, не яко они таковаа требующе, но яко Богу хотящу прославити угодники своа, ихже житію ангели удивишася и похвалиша, ихже имена написана суть на небесѣхъ, о нихже самъ Господь въ евангелии глаголя: не можетъ градъ укрытися верху горы стоа; ни въжигай свѣтилника \*\*) и полагаай подъ сосудомъ или подъ одромъ. но на свѣщницѣ, и да свѣтитъ всемъ, иже въ храминѣ суть. Отнюдуже въ истинну похваляемый сей все-  
свѣтлюю намъ вину настоящего слова предложитъ и основанію начало пріяти хоцетъ, похваламъ достойный великій князь Феодоръ, да глаголется и в'правду. Не бо своимъ очима видѣхъ что таково бываемо, но отъ великихъ и достовѣрныхъ мужъ слыша, якоже глаголють; ииже же своимъ очима видѣша самаго святого, не зѣло бо предъ многими лѣты бѣаше; послѣди же и самъ азъ своимъ очима видѣхъ отъ честныя его раки исцѣленія независтна, яко отъ источника при-  
582. 6. снотекущаго, истекающа и нааающе с вѣрою приходящихъ и здравіа требующихъ, и помышляхъ евангельское слово, глаголющее: емуже дано много, много и възыщется отъ него; и пакі: увидѣвый раба волю господина своего и не сътвори, бьень бываетъ много и прочаа; и убогахся осужденія раба оного. съкрывшаго талантъ господина своего и прикряша имы не сътвориша, и въспалихся желаніемъ сердца и душа, понужаемъ любовію къ святому, дабы дрзнути и написати отъ многихъ малаа о житіи блаженнаго Феодора. Но възъбраняетъ ми недостойнство мое и грѣбость, понеже имѣя разумъ несъвершенъ и всякаго невѣждства исполненъ, и нединаго дѣла стяжахъ къ исправленію; но на Бога надежду

\*) Въ С. этого житія нѣтъ.

\*\*) Такъ въ У. — Вм. «свѣтилника» въ Ц: ошибочно «свѣтилька».

имѣа и молитвы сего мужа святаго и блаженнаго, ржсскю похвалу, новаго чудотворца, великаго князя Феодора, имже посьти Богъ люди своа в послѣдняа роды наша, о немже намъ нынѣ слово предлежитъ.

Сей убо бысть благовѣрный и Христолюбивый великій князь Феодоръ смоленскій сынъ великаго князя Ростислава смоленскаго, измлада Христа възлюбивъ и пречистую его Богоматерь; по велику же чтяше священники яко слуги Божія, іерейскій чинъ и мнишескій вслѣми любляше, и нищихъ миловаше; еще же отъ всякія неправды отгребася, аки изящень въинъ въ всемъ угаждаа владыцѣ своему Христу; съи убо

10в. 29, 15. бысть, по реченному, око слѣпымъ и нога хромымъ, сирѣчь сиротамъ и вдовицамъ заступникъ, алчующимъ кормитель, безпомощнымъ помощникъ, и съ Іовомъ глаголаше: не изыде изъ дому моего нищъ, тѣща имѣа нѣдра; и просто реши: всѣмъ комуждо

31, 34. 582. в. въ всякой нужди || бѣ помагаа. И тако ему благочестнѣ живущу въ градѣ Смоленскѣ и отъ Господа Бога порученую власть добрѣ и боголюбнѣ правящую, бысть же в та времена, за умноженіе грѣхъ нашихъ, тако реши, Господу Богу человѣколюбцу поустившю на Ржсскую землю гнѣвъ свой, наказаа насъ, да быхомъ остались дѣлъ своихъ злыхъ; и бысть тогда нашествіе иноплеменикъ, безбожныхъ поганыхъ, рекомыхъ татаръ: приде бо съ востока царь Батый зъ бесчисленными силами, и поплени всю землю, и грады наша славныа в'зя, и пожже Владимерь и Ростовъ, и множество душъ христіанскихъ погуби. Тж же избіени быша приснопамятныа князи наша Всеволодичи Юрій и Васил'ко, и вся прочаа князи нашеа земля. В толико же неистовство и безчеловѣчество приде звѣрообразный, безбожный царь Батый, подвиг'ся съ единомысленными ему воинствы, Божиимъ попощеніемъ, грѣхъ ради нашихъ, всю землю Рускую пройде, грады поплени и пожже, и людей множество безчисленно христіанства погубляа, и никомъже могущо противу ему стати и възбранити отъ таковаго начинанія и безчеловѣчества. Послѣди же сей окаанный и безбожный царь Батый устремися на Болгарскую землю

итъти, такоже не насытив'ся крови чловѣчскіа погубленіи толикихъ душъ христіанскихъ, не вѣдый окаанный, что хотяше тамо пострадаті съ своими безбожными воинствы, еже и бысть. Въшедшу бо ему, глаголютъ, в Болгарскую землю, Господь Богъ охрабри на нихъ краля Вла|дислава 582. г съ своими болгары, иже множества отъ воинствъ его нещадно погубиша; послѣди же и самъ тѣи окаанный царь Батый сшедся съ кралемъ Владиславомъ и бив'ся с нимъ в Болгарехъ, и убьень бысть отъ него; оставльшаа же отъ него въиньства оттолѣ съ срамомъ въ свою землю възвратишася. Аще бо многі грады ржсскіа поплениша и пожгоша, но послѣди же самѣхъ множество безчисленно иссѣчени быша отъ болгаръ, еще же и царя Батыйа погубиша. И сиа доздѣ; паки же устремим'ся о житіи святаго Феодора. Потомъ же, по нѣколикыхъ лѣтехъ по приходе на великой оной рати безбожнаго царя Батыйа, слышавъ благовѣрный князь Феодоръ д'щерь Всеволоду оставльшю въ градѣ Ірославлѣ, и приде отъ Смоленска града въ Ірославль, и погаты ю за себе. И тако въспригаты градъ Ірославль, и начаты в немъ княжити благочестно и благоугодно, по прежнему своему благонравію, такоже рекокомъ; и пребысть тж лѣта довол'на в таковѣмъ добронравіи и строеніи, благоугодно правяще порученую ему власть отъ Господа Бога, тако Божию служителю, по апостольскому словеси: не туне мечъ носить, на мечь убо злодѣемъ, в похвалу же добродѣемъ. Глаголетъ же ся, тако съи бысть по числу десятый отъ Владимира, крестив'шаго Русскую землю. Княжашу же ему ту въ градѣ Ірославли благочестно и богоугодно, такоже и выше рекохомъ, и родися ему сынъ в томъ же градѣ Ірославли, егоже нарекоша въ святомъ крещеніи именемъ князь Михаилъ. В та же времена бысть сичево: грѣхъ ради нашихъ, Богу поустившю гнѣвъ свой на 583. а. на Ржсскую землю. нача владѣти Русію изъмайлѣтескій родъ, ординьстїи цари; начаша ходити русетїи князи и болгары въ Орду къ царю отчинъ своихъ просити у царя на столованіа своа, с ними же пойде

святый князь Феодоръ къ царю. Пришедшю же ему тамо, и дары многы дастъ царю, такоже и царицы; царь же его и царица вел'ми любляше, и на Русь его не хотяше пустити мужества ради и красоты лица его. Онъ же всегда у царя предстоише и чашю подаваше ему. Царь же не отпусти его въ свою землю изъ Ор'ды. Икоже до трю лѣтъ сущу ему въ Ор'дѣ, царице же хотяше дщерь свою дати за него; царь же не хотяше. Благовѣр'ный же князь Феодоръ повѣда царю и царицы, что в'зялъ за себе дщерь Всеволодову, и нача ся опрашивати на Русь, на свое княженіе въ градъ Ерославль, и посылалше с моленіемъ къ царю и къ царицы; такоже царевыми и царицыными вел'можами моляше, дабы его отпустилъ къ граду Ярославлю на свос княженіе. Царь же умоленъ бывъ боляры своими, абие отпжсти его изъ Орды на свос ему княженіе с' честію великою. Блажен'ный же князь Феодоръ отпжщенъ бывъ царемъ и боляры его, приде къ граду Ярославлю. Бѣяше же въ градѣ сынъ его князь Михаилъ, и теща его княгыни Ксенія, и боляре его преже быв'шаа у него. Князь же Феодоръ хотяше въ градъ в'нити въ Ярославль, и не приаша его, но рекоша ему съ града княгыни Ксенія и боляре такоже: мы не имамы таковаго обычаа, что приеж'жихъ приимати на княженіе; есть у насъ отчичь князь Михаилъ. Святый же князь || Феодоръ паки въз'вратися къ Ор'дѣ, и поиде въ Ор'ду къ царю с' жалобою, и сказа царю свою обиду, и моленіе много створи царю събою и царевыми вел'можами, чтобы посла своего царь отпжстилъ къ граду Ярославлю, дабы ему дали княженіе его. Царь же абие умоленъ бывъ, и отпусти посла своего з'грозою и опалою великою зѣло, дабы его принали на его столъ на княженіе. Посолъ же поиде на Русь отъ царя къ граду Ярославлю, и приде къ граду с' силою, и хотяше в'нити въ градъ. Они же посла царева не послушаша и его не приаша на столъ его. Святому же князю Феодору пребывающу у царя въ Ор'дѣ, царица же его вел'ми любляше зѣло и хотяше за него д'щерь свою дати; но царь же не хотяше, понеже улусникъ его бяше имъ служебникъ.

Царицы же его вел'ми любляше и царю о немъ много печаловаше, дабы д'щерь свою повелѣлъ за него дати. Царь же абие преклоняется моленіемъ царицынымъ: царев'нж повелѣ за него дати; и повелѣ еа царь преже крестити, а православ'ныа вѣры не повелѣ осквер'нити. И абие крестиша ю, и нарече имя ей въ святомъ крещеніи княгыни Ан'на; и потомъ дастъ ю за него; емуже в'дасть князи и боляре русь на послуженіе, такоже одари златомъ и серебромъ и бисера множествомъ блажен'наго князи Феодора, и елика царьскаа честь ему довлѣтъ на потребу. Посемъ же посолъ царевъ с Руси приде отъ града Ярославля въ Ор'ду, и сказа царю все по ряду, что его не приаша на столъ его, дрыкаша же у себе отчича теща его княгыни Ксенія князя Михаила на княженіе. Царь же у себе || вел'ми чтяше благовѣр'наго князя Феодора и повелѣ ему садитися противу себе; потомъ пакы повелѣ ему домъ устроить и в'ся в'дати ему на потребу домов'нжю, елико довлѣтъ его господству. Пребывающъ же ему тамо у царя въ Ор'дѣ, и в' та же времена родися ему сынъ, и нарекоша имя ему въ святомъ крещеніи князь Давидъ. Пребысть же въ Ор'дѣ; та же паки времени миув'ши немалу, родися ему другій сынъ, егоже нарекоша въ святомъ крещеніи князь Кон'стянтинъ. Посемъ же паки приде ему вѣсть с Руси отъ града Ярославля, что его сынъ пер'выа княгыни князь Михаилъ преставися. Святый же князь Феодоръ съ своею княгынею Ан'ною царевною и съ своими дѣтьми, съ княземъ Давидомъ и Кон'стянтиномъ, нача ся отпрашивати у царя и у царицы на Рускую землю итти, на свое княженіе Ярославское; и повѣда царю пришедшю вѣсть с Руси отъ града Ярославля, что его прьваго сына в' животѣ нѣсть. Царь же и царицы повелѣша в'ли его быти, и княженіе в'даша ему Ярославское, и отпустиша его на его столъ въ градъ Ярославль с великою честію на Русь. Поиде же благовѣр'ный князь Феодоръ изъ Ор'ды отъ царя къ граду Ярославлю с' силою великою воинства своего, и гражане же в'дашася за него. Приде же въ славѣ велицѣ на градъ Ярославль, и в'зять градъ

свой за себе, и нача в' немъ княжити по  
прежнему своему обычаю, благочестно и  
богоугод'но. Придоша же с нимъ многы  
силы Русскіе земли, князи и боляре, множе-  
ство людей душъ христіанскихъ, и царева  
583. г. двора || прииде с нимъ множество татаръ; и  
кои быша были ему обиды отъ гражданъ,  
и онъ же царевымъ повелѣніемъ мести обиду  
свою, а татаръ отпусти въ свою землю въ  
Ор'ду с' честію великою къ царю. Самъ же  
благовѣр'ный и Христоролюбивый князь Феодоръ о храмѣ Господни вельми печашеся, и  
вся боголѣпнѣ украси иконами и книгами, и  
вся же прочаа церкви Божіа украшаа, и на  
устроение ихъ вельми подвижашеся, и пречи-  
стыа Матере Божіа икону чуднѣ украси ка-  
меніемъ драгимъ и жем'чюгомъ и златомъ, и  
иные храмы многы въз'двиге на славословіе  
Божіе; въ монастырь же святаго Спаса  
всегда пріѣждяше, и братію довол'но кър'-  
мяше, и милостынею удовляше, и божествен-  
нымъ книгамъ прилѣжаше день и ночь, и  
ничтоже в себѣ зем'наго помышляше; но  
Божіихъ и небесныхъ желаше будущихъ  
благъ, и единого Господа Бога въ сердцы  
имый, и разсмотряше суету мира сего тлѣн-  
наго и скоро мнующую прелестъ житіа сего  
тлѣн'наго, поминаа Господа самага, рек'-  
шаго въ святомъ евангеліи: иже кто оста-  
вить отца и мать и жену и дѣти и братію,  
стократицею приметь и жизньъ вѣч'ную на-  
слѣдитъ; и пакы рече Господь: и иже аще  
кто не отвер'жется сихъ всѣхъ предречен'-  
ныхъ, не можетъ быти мой ученикъ, и про-  
чаа подобнаа симъ. Дошедшу же ему до  
старости маститы въ благоденствѣ и до-  
бронравіи, и по сихъ раз'боляся болѣзнію  
мѣсеца Сен'тевріа, и възсхотѣ облещися въ  
святый ангельскій образъ, да ся смиреніемъ  
скон'чаетъ житіе его, еже и бысть: и повелѣ бо  
себе провадити в' монастырь святаго Спаса,  
584. а. боголѣп'наго его преображеніа. || И абіе же  
въ 18 день Сен'тевріа, въ пятокъ, въ 3 часъ  
дни удариша въ всѣ колоколы на дворѣ у  
святыа Богородица честнаго ея успеніа; и  
стечеса весь градъ, множество людій народа  
отъ мала възраста и до велика, мужскій  
полъ и женскій и до ссущихъ младенецъ.  
Егда же понесоша сквозѣ градъ Гирславль

в' монастырь святаго Спаса, и бысть въ  
всемъ народѣ плачь неутѣшимъ, и не бѣ  
слышати гласа поющіхъ отъ вопля и крича-  
ніа людскаго: всѣмъ бо бяше обща скор'бь  
и туга. И егда принесоша блажен'наго въ  
монастырь святаго Спаса и поставиша в'  
притворѣ церков'нѣмъ, и начатъ игумень по  
обычаю въпрошати его: что прииде къ бра-  
тїи, припадаа къ святому жрѣтвенику и свя-  
тѣй дружинѣ сей? И пакы рече ему: люби-  
ши ли сподобитися ангельскаго образа? И  
отвѣщавъ блажен'ный князь Феодоръ, рудѣ  
въздѣвъ на небо, глаголя: радъ всею душею,  
Владыко мой, работати тебѣ въ всемъ жи-  
тїи семъ; и тако на конецъ всего словеси  
прирекъ: ей, честный отче! И тако съ в'сѣмъ  
смиреніемъ и покореніемъ въздасть обѣто-  
ваніе постриженіа своего, тако сподобити  
его такому дару, егоже из'давна желаше,  
еже облещися въ ангельскій сїи образъ.  
Потомъ же понесоша его на дворъ къ игу-  
менж, и пребысть ту день той, исповѣдався  
предъ всѣми, еже съгрѣши к' кому, или не-  
любіе подрѣжа, или кто к нему съгрѣши и  
враждова на него, всѣхъ ту сушихъ благо-  
слови и прости въ всемъ, и о всемъ себе по-  
вин'на положи предъ Богомъ и человекы. И  
потомъ призва княгынню свою Ан'ну и дѣти  
своа, князя Давида и Кон'стан'тина, и нача к  
нимъ глаголати о любви и учити и наказати,  
дабы пребывали || въ единствѣ мир'нѣ и в со- 584. б  
вокупленіи любов'нѣ; таже приложивъ, рече  
имъ: дѣти моа! аще кто в' васъ слово мое  
сблюдеть, благословение мое пребудеть в'  
немъ; аще ли же кто васъ не сблюдеть сло-  
веси моего, не послушавъ наказаніа моего, и  
благословеніе мое удалится отъ него. И по-  
томъ бысть вечеръ; и настав'шу четвер'тому  
часу ноци, начатъ изнемогати и скор'бѣти; и  
призва иг'мена и братію, и повелѣ себе по-  
стрици въ схиму, такоже обѣтованіа даа Бого-  
ви с великою вѣрою и любовію душев'ною. И  
по постриженію въ схиму, всѣхъ тжъ сжщихъ  
цѣловавъ, благослови и прости; и повелѣ бо  
отъ себе вонъ изыти, ток'мо остана игумень  
и отъ братіа мало. Времени же приспѣвшю,  
и егда начаша утренюю клепати, увидѣвъ  
блажен'ный конечнѣ свое къ Господжъ от-  
хождение и естества отдати долгъ, духъ же

к' желаемому Христу предати, призываетъ священное испол'неніе. Братіи же всѣмъ събран'номъ, рыданіемъ и жалостію съкрушахуся. Он' же къгождо ихъ цѣловаше и прощеніе отъ нихъ пріимаше; и в самый убо исходъ, в он'же хотяше телеснаго союза отрѣшиться, пріять добраго спутника, владычяго тѣла и крови Христа Бога нашего причастися, и прирекъ: се уже отхожу отъ васъ! крестнымъ же знаменіемъ знаменав'ся, и въз'двиге рупцѣ на небо, сътвори молитву, и благословеніе давъ о Христе игумену и братіи, священ'ную свою душу с' молитвою отдасть Господеву и преложиися къ отцемъ своимъ, в' лѣто 6807-го мѣсяца Сеп'теврѣа въ 19; честное его тѣло положиша на одрѣ честно и поставиша посреди церкви. Чюдно же бѣ зрѣти блажен'наго на одрѣ лежаща, не тако умрѣша, но тако жива

584. в. суца: || свѣтляшеса лице его тако солнечнымъ лучамъ подобитися, честными сѣдинами украшено, показуя душев'ную его чистоту и незлобивое сердце. И егда свѣтающи дни, повелѣ игумень звонити въ всѣ колоколы с великимъ удареніемъ, и снидеса народа множество много; и узрѣв'ше господина своего блажен'наго великаго князя Феодора преставльшася, святое же его тѣло тако на сонѣ преложено, и бысть плачь неутѣшимъ: оставляющі своего господина, овии надъ тѣло его нападающе и честныя сѣдины обლობызающи, овии же святыя его ноги цѣловаху; овии же въ скрай ризы его очима и лицемъ любезно прікасахуся; овии же руками своими одрѣ объемлюще, дрѣжаху слезяци, бояре тако отца и учителя, ерейскій чинъ и мнишескій тако кор'мителя и промышленика, сироты и в'довица тако заступ'ника и печал'ника. И тако подобно надгроб'наа пѣв'ше, и положиша его въ гробѣ, въ церквѣ святаго Спаса, боголѣпнаго его преображенія. По времени же и сыновомъ его преставлешемася Давиду и Кои'стан'тину, не бо вси въ едино время ли въ одинъ день преставльшеся, но кѣйждо ихъ въ свое ему время, и совокуплена быста въ едино благодатію Христовою; и положиша ею въ единой рацѣ подъ назусѣ у отца ею блаженнаго Феодора, понеже велику суцу ему

възрастомъ, такоже и преже рекохомъ о красотѣ лица и тѣла его величествѣ, славяще святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно и въ вѣкы вѣкомъ. Аминь.

**Въ лѣто 6970-е прокъвленіе святыхъ чудотворцовъ Прославьскихъ: благовѣрнаго князя Феодора и сыновъ его Давида и Костянтина.**

|| Радуйтеса праведни о Господѣ, пр- 584. г.  
вѣмъ подобаетъ похвала; и: похваляему Пс. 32, 1.  
праведнику възвеселятса людіе. Множайше Притч. 29, 2.  
же веселіе и прібытокъ, еже святыхъ похвалу прінести: похвала бо святыхъ обыче на самаго Бога възсходити и превозноситса. И в лѣпоту: прославляющаа бо мя, рече, прославлю. И сихъ убо смотряа, възсхотѣхъ малое нѣкое прінести похваленіе блажен'ному Христову подражателю, дивному в чудесѣхъ, великому князю Феодору. Но свою немощь сматряющю недостиж'ну къ оного величеству, удръжевахся; паче же до кои'ца оставити и обленитися тяжчайша в'мѣннихъ, иже таковаго великаго мужа чудодѣйствіа отъ Бога дарован'наа заб'вемемъ покровенна будутъ, и на Бога всю надежду возложихъ и на того угод'ника, дѣлу выше нашеа мѣры пріахъся, еже мало нѣчто того величеству о прокъвленіи чудесъ отъ честныхъ мощей блажен'наго Феодора благочестивому слуху вашему бесѣду прострети, како и когда и в' кое время прояви Богъ угодника своа. Многимъ убо лѣтомъ минув'шимъ по преставленіи блажен'наго великаго князя Феодора и чадъ его Давида и Кои'стан'тина, лежащимъ имъ въ единой рацѣ, такоже и преже в' житіи его рекохомъ, и еще убо тогда чудесемъ ни знаменіемъ отъ гроба ихъ не бывающимъ, и егда достиже лѣта 7970-го отъ създаіа миру, по преставленіи же блаженнаго Феодора минув'ше лѣтъ 123, по смотрѣніи же нѣкоему пріиде в' помысль архимандриту Христофору обители тоа, да положитъ честныя ихъ мощи в' землю, въ той же церкви святаго Преображенія, || и призва братію, и повѣда имъ мысль 585. а.  
свою. Они же вси похвалиша и рѣша: подобаетъ, честный отче, сямъ тако быти. И възвѣстиша о семъ благовѣрному князю Александру, суцу ему тогда старѣйшинствуа въ градѣ томъ, блажен'ному же Феодору бѣ



правнукъ. Онъ же сіа слышавъ, радости на-  
польнив'ся, и повелѣ дѣлу въскорѣ быти.  
И съзваша весь чинъ ерейскій и діаконскій  
съ всего града Ярославля. И егда въско-  
тѣша блаженнаа и честная телеса ихъ зем-  
ли предати, приступльшю нѣкому іерею со-  
бор'ныа церкви того же града и сыну его,  
телеснымъ недугомъ одржимымъ сущимъ  
отъ многа времени, и прикоснушася святѣи  
ихъ рацѣ, и в томъ часѣ здравіе получиша,  
іако ни слѣду болѣзни ихъ остати в' нихъ; и  
абіе страхъ обытъ вся ту предстоящаа,  
князь же и люди и весь чинъ священ'ный;  
и начаша припадаа честныа ихъ мощи обло-  
бызати, страхомъ и радостію одржиміи суще,  
преслав'наго ради и чуд'наго видѣнія, слезы  
отъ очію любезно испущаху, въздѣюще  
руцѣ на небо, глаголаху: слава тебѣ, Вла-  
дыко Царю прещедрый, іако не лишилъ еси  
насъ таковаго съкровища, емуже не бѣ до-  
стоинъ весь миръ! И начаша звонити въ  
всѣ колоколы; и снидеса народа множество,  
мужіе и жены, старіи и юніи и до сущихъ  
младенецъ, текуше на предив'ное то чудо.  
И бѣ чуд'но зрѣти, іако в' толицѣ множе-  
ствѣ народа не бѣ видѣти человекъ не ис-  
пустив'ша слезъ отъ радости и веселія ду-  
хов'наго. И цѣловаху святыхъ мощи, абіе  
же отхожаху в' дома своа; и мнози в' тѣи  
день недуж'нии здравіе получиша. И отголе  
не вложиша ихъ в' землю, но в' томъ же гро-  
585. 6. бѣ оставльше || на поклоненіе с' вѣрою при-  
ходящимъ; и украсиша гробъ покровомъ  
драгимъ, и свѣща великіа поставльше; и  
отгядъ начаша чюдеса неизречен'на быва-  
ти, рѣчнымъ быстринамъ подобно. И что  
к сямъ реку? Аще успоша мощи, но дѣй-  
ствомъ вещи повѣдають; и умољче телес-  
ный языкъ, но бывающаа чюдеса паче  
трубы въпійють; преставльшеса отъ земля,  
оставле паметь честныа своа мощи, отъ  
нихже почер'паемъ различнаа исцѣленіа,  
славяще святую Троицу, Отца и Сына и  
Святаго Духа, нынѣ и присно и въ вѣки  
вѣкомъ. Аминь.

**Чудо о епископѣ Трифонѣ Ростовскомъ и  
протопопѣ Коньстантинѣ.**

В' лѣта 6770-е епископъ Ростовскій Три-  
фонъ слышавъ чюдеса и исцѣленіа многа въ

градѣ Ярославлѣ отъ гроба нововлен'ныхъ  
чюдотворецъ князя Феодора Ростиславича  
Смолен'скаго и Ярослав'скаго и сыновъ его  
князя Давыда и Кон'стантина, и не вѣрова  
чюдесемъ ихъ быти; и посла Кон'стантина  
протопопа въ градъ Ярославль; и бѣ че-  
стенъ мужъ, всегда по вся лѣта посылалше  
по него князь великій, призываа его на Мо-  
скву на соборъ кликати, за иже голосистъ  
и речистъ и грамотѣ гораздъ и сановитъ  
мужъ естествомъ того ради възвысися умомъ  
и бяше гордъ; и посла его епископъ Три-  
фонъ въ градъ Ярославль, да шедъ посмо-  
трити чюдотвор'цовыхъ мощей и видѣти  
исцѣленіа отъ нихъ по правдѣ ли будетъ, за-  
неже тѣи протопопъ не вѣровалъ къ свя-  
тымъ чюдотвор'цомъ князю Феодору и дѣ-  
темъ его князю Давиду и князю Кон'стан-  
тину. Тѣи же протопопъ приѣхалъ въ градъ  
Ярославль, в' монастырь Святаго Снаса, и  
посла къ игумену рекъ: отъ владыки || Ро- 585 в.  
стов'скаго Трифона приѣхалъ протопопъ  
Коньстантинъ. И игумень повелѣ в'нити в'  
кѣлію; Кон'стантинъ же протопопъ раз'гордѣ-  
ся на игумена, и словеса жестокаа глагола  
ему, рекъ: почто противу не выйде мене? не  
въсп ли, въздати ми честь послу владычню, то  
честь владыцѣ въздаеетъ? а чти не сѣтвори  
мнѣ, то и на моемъ государѣ чти не сѣтвори  
на владыцѣ; азъ бо государю скажу, а  
к нему в' кѣлію не иду, занеже посланъ есмь  
дозрѣти у васъ чюдотвор'цовъ, какъ будутъ в'  
тѣле лежать, или ложь глаголемаа, како ис-  
цѣленіе творять, не неприаз'ньство ли дѣй-  
ствуется на прельщеніе человекомъ; повелѣ  
церковь отвер'сти: азъ бо дозрю ихъ. Игу-  
менъ же посла понамаря; и пономарь отвер'-  
зе двери церков'ныа; и в'ниде Кон'стантинъ  
протопопъ въ церковь святаго Снаса, въпро-  
паше пономоря о чюдотвор'цехъ, идѣже ле-  
жать; и показа ему пономарь, гдѣ лежатъ  
чюдотвор'цы. Онъ же прииде, открывъ свя-  
тыхъ чюдотвор'цевъ гробъ благовѣрнаго  
князя Феодора и сыновъ его князя Давида  
и Кон'стантина; благовѣрный князь Феодоръ  
блже великъ в' чер'ньцехъ и во схимѣ  
лежалше въ гробѣ. Тогда пришедъ Кон'-  
стантинъ протопопъ, іаряся на игумена,  
мня, сямъ чюдотворіемъ игумень многа бо-

гатества приобрѣте, еже ношаху гражане на молебны, к' рацѣ ихъ приходяще; тогда пор'ва плеті у схимы, и хотя ихъ обнажив' смотрити благовѣрнаго князя Ѡеодора и сыновъ его князя Давида и Кон'стан'тина. Тогда напрасно сила Божія удари о мость церков'ный и о землю, и святыи чудотворецъ вер'же его на землю, и бяше нѣмъ, и омертви 85. г. плоть его; и при|ятъ ужасъ пономаря; а он' же на многъ часъ лежаше мертвъ въ церкви святыхъ чудотворецъ. Пономар' же шедъ, възвѣсти игумену и братіи. Игуменъ же и братіа придоша въ церковь святаго Спаса, начаша молебны пѣти о немъ, и воду свящати и кропити его. Едва по многихъ часѣхъ оживе плоть его, бяше языкомъ нѣмъ, и руками и погама раз'слабленъ, плоть его тръзался; и нача каатися съ слезами, поношаа себе, окаан'на именуа, праваго пути погрѣшив'ша, рек'шаго пророкомъ: да не яскусиши Господа Бога твоего ни в коем' же дѣле блазѣ. Искусивый Господа Дафанъ и Авиронъ і иереи супсеи причет'ницы възсхог'ша служити Богу въ святилици, и живыхъ земля пожре; такоже и Озанъ прикоснулся к' киотъ, тел'цемъ раною страш'ною узавенъ, усше рука его; такоже и Гиозіа нача милостыню красти, еже Елисей давати заповѣда нищимъ, прокаженіе възприятъ: сей такоже възприятъ Кон'стан'тинъ. И много ему времени пребывающю у чудотвор'цовы раки, послаша в Ростовъ сказати вся быв'шаа. Слышавъ се архіепископъ Трифонъ, здрогнувъ в'сѣмъ тѣломъ и бяше раслабленъ, и остави архіепископ'ство, и сниде в' келію, нача плакаться и молитися святымъ чудотвор'цемъ, и повелѣ себе вести въ Ярославль в' монастырь святаго Спаса, идѣже святіи чудотвор'цы лежатъ; и ту пребысть плачася до смерти своеа. Ел'ма же еще нужда другимъ устроеіе чудесъ прозор'ливаго дара воспоминаути чудное исповѣданіе, на сердцы си положи, иже да глаголетъ настоящее о епископѣ Трифонѣ, еже и бысть. Добродѣтелен' бо 586 а сый и жи|тіемъ благоговѣинъ, иже издѣтска отъ юнныа вер'сты сердечною чистотою свѣтянися; се бо в' доблемъ посещеніи жи-

тіе провождааше, и оттоле начатъ велію вѣру имѣти къ святомъ и блажен'ному чудотвор'цю Ѡеодору. Случися итти отъ своа епископ'ти въ градъ Ярославль; путь же онъ, им'же епископъ идыше, отстоитъ отъ монастыря святаго Спаса яко в'далѣе 60 поприщъ; помыш'ляющю ему в себѣ, сгда възвратится къ своей епископ'ти, быв'шю же ему въ градѣ Ярославлѣ, и узрѣ монастырь святаго Спаса, приѣха на гору, зовому Тугова \*); и приѣхавъ сътвори молитву, и поклонися святому Спасу и святымъ чудотвор'цемъ, идѣже лежатъ мощі святыхъ, и паки прииде в' монастырь; и срѣте его игуменъ з' братією, и ношаше противу иконы и кресты на поклоненіе; и повелѣ игуменъ з' братією въ всѣ колоколы звонити; и снидеся народа множ'ство людей отъ мала възраста до велика. Поклонив'ся епископъ образу Спасову и пречистыа его Матери и святымъ чудотвор'цемъ, и знаменася живоноснымъ крестомъ, такоже и игумена благослови и рекъ: миръ тебѣ, духов'ный брате! И игуменъ поклонися ему до земля, и рече: радуйся и ты, пастырю Христову стаду словесныхъ овецъ! благодать и миръ Божій да пребываетъ с тобою, понеже и насъ благослови смирен'ныхъ! Такоже и братію благослови живоноснымъ крестомъ, и потомъ народъ благослови; и паки пойде въ церковь святаго Спаса, идѣже лежатъ мощи святыхъ чудотворецъ; и внидоша въ церковь святаго Спаса, и начаша молебны пѣти, такоже и воду свящати и кропити себе. И игуменъ повелѣ себе кропити такоже. И тако покropи игумена и братію и прочаа народи. Такоже придоша къ гробу || святаго чудо- 586. б. твор'ца, и знаменася у гроба мощей святыхъ; и облег'чися недъжгъ его; он' же нача плакаться и отъ того дни обѣтъ положи милостыню даяти священ'никомъ тогоже монастыря, и пойде в' кѣлію съ игуменомъ, и отдасть потребнаа монастырю на сыграженіе; такоже и братію повелѣ учредити довол'но на многи дни; и поживе нѣколко время в' монастырѣ, плачася грѣховъ своихъ и до смерти своеа, слава Бога и угодника его святаго великого чудотворца Ѡеодора.

\*) Вм. «Тугова» въ У: «Тжгова».

**Чудо о слѣпомъ.**

Нѣкоему человѣку слѣпотою одрѣжиму, именемъ Василию, славу же и богату родителю сынъ, сему бо на многа времена зракъ отгъятся; и многымъ врачемъ приходящимъ к нему, но не успѣша ничтоже. Слышавъ же гже отъ святаго бываемаа чюдеса, и прииде в' монастырь святаго Спаса. Водящему же его юноши отшедшему нѣкоеа ради потребности, той же человѣкъ плакася слѣпоты своеа, и паче же тако не имый водящаго. Скорый же помощникъ, готовый к' послушанію преподобный Феодоръ. И по сихъ же к рацѣ чудотвор'наго Феодора пришедъ человѣкъ той, токмо прикоснуся к рацѣ, и абіе прозрѣ, и видѣ всѣхъ, иже въ церкви; такоже велимъ гласомъ благодареніе въздаша святому о прозрѣніи своемъ. Видѣвъ же все ту бывшее въскорѣ чудо, и прославиша Бога и святаго чудотвор'ца Феодора.

**Чудо о нѣкоемъ Михаилѣ.**

Бѣ пѣкій человѣкъ, именемъ Михаилъ. Сему же зубною болѣз'нію одрѣжиму быв'шю, и тому недугу множащюся, тако мнѣтися челюстемъ его съкрушитися отъ нележащія болѣз'ни, тѣмже и сну на многыя дни не причаститися; и тако ему злѣ стражюшю, ниже съвер'ше||нѣ спяше, ниже бдѣти можаше; но гже многажды случает'ся, отяг'ченъ лежаше, душа же его бдѣща, и въ умѣ своемъ молящеся, тако да приметъ отъ святаго исцѣленіе. И гавися ему святой, глаголя: хощеша ли здравъ быти, иди в' монастырь святаго Спаса; тамо исцѣленіе получиши. Онъ же рече: Господи! злѣ болю. И отъ сна въставъ и прииде в монастырь святаго Спаса; и видѣвъ раку святаго, припаде съ плачемъ и с радостію обლობызающе мощи святыхъ; и абіе в' тѣй часъ исцѣленіе получи, никакоже болѣз'ни ощути въ себе, и бѣ тако николиже болѣвъ. И тако хвалу въздаваше Богови и святомъ ж преподобному Феодору чудотвор'цу, и паки прииде в домъ свой, радутася; и в'зѣмъ убо различнаа браш'на, гже на потребу монастыря онога, братію же довол'но учреди; въ монастырю начаша повѣдати, гже о святѣмъ, въздаша хвалу Богови, иже творить чюдеса святымъ своими.

Иному же человѣку, Феодору именемъ, родомъ же бѣ града Кашина, служащи же вел'можі твер'скому Борису Захарьяну, у постели его хождаше, ума ему из'ступив'шю до толика, тако не видѣти ему камо ит'ти. Но убо Богу хотящу гавити чюдеса и прославити угодника своего, въ умѣ ему прииде, чтобы довести его в' монастырь святаго Спаса и гробъ святыхъ чудотвор'цовъ видѣти; и абіе в себѣ бывъ, и повезоша его въ градъ Грославль. Быв'шю же ему на пути, нападѣ на нь лють недугъ, тако нача плоть свою грысти. Везущимъ же его тако бѣжати хотяше, но не смѣаше, едва удрѣжаша его и наложиша ему желѣза на руцѣ и на нозѣ. И паки пловущимъ имъ, и нача вопити ве||зущимъ: везите мя, идѣже мя в'зя- 586. г. сте; а тамо не хощу ит'ти. Быв'шимъ же имъ близъ пристанища монастыр'скаго, онъ же нача злѣ вопити, и пѣны точашу ему: везите мя, откуда в'зясте. И многы глаголы ему хульныа глаголющу на домъ Божій и на святаго, они же пристаха къ берегу и поведоша его на гору в' монастырь святаго Спаса; онъ же не хотяше никакоже изыти, едва нужею възведоша его на гору, и желѣза сняша с руку и с ногу его. И паки уже привязаша ему на опашь, дабы не убѣжалъ у нихъ, водимъ баше шестію человѣки. И приведоша его в' монастырь, и умолиша ар'химан'дрита, дабы о немъ молебнаа сътворилъ къ Господу Богу и святымъ чудотвор'цемъ. Ар'химан'дритъ же повелѣ в' тѣй часъ церковь отврѣз'сти, и молебень нача пѣти и воду свяцати всѣмъ съборомъ, ему по ряду вся злѣ глаголющу, ничтоже блага въ умѣ имуща, и кроуни его водою и благослови его крестомъ. Онъ же тако отъ сна ощютися, зряще на образъ Спасовъ и на пречистую его Матерь и святыхъ чудотворецъ, съ слезами ему молящуся. Ар'химан'дритъ же приведе его къ гробу чудотвор'цеву, и приложи его к' мощемъ ихъ, и завязаныа ужа отпадоша на землю. Видѣша все ту бывшее въскоре чудо, тако многымъ дивитися, отъ таковаго недуга человѣка онога въскорѣ премѣнена сътвори; и прославиша Бога и угодника его Феодора чудотвор'ца.

**Чудо о сухорукомъ Симеонѣ \*).**

Ниже се да умолчано будетъ съдѣаное святымъ. Нѣкоему Симеону именемъ, имущу суху руку отъ 12 лѣтъ, токмо едины кости и кожа сущи, тѣла же никакоже видѣти, пригрѣбленна же || к самому раму его, тѣми хождаше, странствуа въ градѣ. Пришедшу же ему в' весь монастыря того, и тамо явился ему великій в' чудесѣхъ Феодоръ, глаголя: человекче! аще хочещи исцѣленіе получитьи, иди в' монастырь святого Спаса, и тамо полезная приимеши отъ Христа Бога, великій покой обрящещи. Шедъ же юноша по глаголу оного являшагося ему, и пришедъ в' монастырь святого Спаса, мольбу простираше къ святому. И тогда видѣ являшагося ему в' веси оной, у раки своеа стоаше, яко нѣкимъ маповеніемъ показаше прострети руку свою; жилы же его, иже прѣвѣ сѣхы прикорчени, простираемы бывають. Зѣло гонзень бывъ, начатъ в себѣ помышляти, глаголя: Господи! koliko лѣтъ стражю, не имѣа ни откъдѣ помощи; нынѣ же молитвами великаго чудотворца Феодора простре ми руку усохшую яко и другую, и здраву яко николиже болѣзни имущи, и ничтоже на ней знамени видѣти. Народи же видѣвшіе вси, прославиша Бога и хвалу въздаша Господеви, творящему дивнаа и преславнаа, яже видѣша очи наши.

**Чудо о нѣкоемъ человекѣ.**

Инь же пакы человекъ Тимофѣй трясавицею одрѣжимъ быше на многа времена, ни хлѣба ядый, до толика, яко и живота ему отчаати. Сей убо человекъ слышавъ о святѣмъ Феодорѣ, и приходитъ к рацѣ его с вѣрою, и скорое исцѣленіе получивъ, по малехъ же днехъ ничтоже пострада. Видѣвшіе же священницы скорое мужа исцѣленіе, начаша молебень пѣти блаженному Феодору чудотворцю. И бысть здравъ и смыслень благодатію Христовою и молитвами святыхъ чудотворецъ Феодора и Давида и Константина, якоже ничтоже пострадавъ. И отыде в' домъ свой, хваля и славя Бога и благодать велику исповѣдуа его угоднику, яко

|| его ради молитвъ помилова его Господь 587 6. Богъ, такоже, яко единого отъ человекъ смысляща, яко дивитися отъ таковаго недуга человека оного въскорѣ премѣнена, тоа славы въздааху Богу, творящему дивнаа и преславнаа святымъ.

**Чудо о разслабленномъ.**

Иному же пакы человеку Михаилу Угримову, отъ рода быше боярьска; сему же убо Михаилу в' болѣзнь великую в'надшу, слико в'сѣмъ удомъ его разслабитися, не могуще же ему ничтоже ни гати, ни пити до толика; и много время разслаблену емъ бывшъ, на одрѣ лежащю, яко и живота в'сѣмъ отчаатися. Той же предреченный воевода, Михаилъ зовомы, вѣру велику имѣа къ преподобному Феодору, и повелѣ себе отвести в' монастырь святого Спаса, къ цѣлебной рацѣ блаженнаго Феодора. И принесоша его въ церковь, идѣже лежатъ мощи святыхъ, люте сему тако стражущю; и положиша его близъ раки святого, вечернее пѣніе съвершивше, и заутра такоже молебнаа съвершивше. И абіе исцѣленіе получивъ; егоже в' малѣ чюжими руками принесена, сей на своихъ ногахъ здравъ възвратися в' домъ свой, по малѣхъ же днехъ, яко ничтоже пострада, славу въздасть Богу и его угоднику великому чудотворцю Феодору.

**Чудо о юноши князѣ Романѣ.**

Ниже се да умолчимъ съдѣаное святымъ. Не токмо стяжавше даръ отъ еже немощнымъ исцѣлити, но и нѣмымъ дати глаголаніе; елика не предана быша здѣ, множества ради такова исправленія, такова чудодѣйства сего великаго чудотворца Феодора. Бѣ же предреченный юноша князь Романъ Дмитреевичъ, двубратъ сынъ князю Иосифу Дорогобужьскому; сей отъ роженія не имѣа языку || глаголанія. По малѣ времени отцу 387. в. его преставльшюся и матери его свѣта сего отшедши, емъже оставшюся сиротствомъ, но пріа его бабка в' монастырь, княгини Анна; та его кормяше и одежды ему довольно даша, якоже подобаше носити дѣтемъ царскимъ; бояре же его и слугы вси у

\*) Слова «чудо о сухорукомъ Симеонѣ» написаны киноварью въ низу страницы.

него пребываючи, и кор'млю приимаху и одежу отъ тогаше княгини Анны. И слыша княгини Анна о чудесѣхъ святаго Феодора, гаже Богъ творитъ угодникомъ своимъ многа исцѣленія; она же отпусти своего в'пука князя Романа къ граду Ирославлю, такоже в'да ему елико довол'но бѣше; таможе в' монастырь потреб'наа посла и отпусти его в' путь его, и за ны молящи день и ночь, чтобы Господь Богъ помиловалъ его, не презрѣлъ бы моленія ея; а сама молеб'ны исправляше по вся дни, на многы цер'квы посылаше милостыню и нищихъ кор'мяше. Князю же приѣхав'ше въ градъ Ирославль и в' монастырь пришедшу святаго Спаса, и посла къ арх'иман'дритѣ. И арх'иман'дритъ и священники нача молебень пѣти и воду свящати, а князя поставиша у раки чудотвор'цовой. Князь же стоа у гроба святаго, зряше на образъ святаго Спаса и пречистыа его Матере и святыхъ чудотворецъ, со слезами молящеся; но не може проглаголати, ток'мо въ сердцы имѣаше. Боляре же его и прочаа слугы такоже молящеся съ слезами. Ар'химан'дритъ же молебнаа съвер'шивъ, и животворящимъ крестомъ благослови, и водою покропи, и святыхъ чудотворецъ мощемъ приложися, и воду святую по малу в'да ему испити. Онъ же отъ часа того проглагола, яко не имѣа николиже гугненія. Ту видѣв'ше чудо народи вси, прославиша Бога; арх'иман'дритъ же повелѣ въ всѣ ко-

87 г. ||локолы звонити, и спидеся народа множество града на таковое предив'ное чудо. Сему же юноши князю юну быв'шу, лѣтъ 15 отъ матере своаа рожденія, никакоже проглаголати могій и до толика времени, хвалу въздаа Богови и святымъ чудотворцемъ. Онъ же арх'иман'дриту з' братією повелѣ дати милостыню довол'но, монастырю на строеніе такоже. Ар'химан'дритъ же повелѣ ему пребыти в' монастыри три дни, и воду повелѣ свящати, такоже и кропити его, и на путь давъ ему водѣ святѣю. Онъ же прославиша Бога и святыхъ чудотворецъ Феодора и Давида и Констан'тина, и отъиде в' путь свой, радуяся и славя Бога и его угодника Феодора чудотвор'ца.

### Чюдо о женѣ.

Жена пѣкаа отъ богату родителю, Маріа именовемъ, слѣпа бив'ши многими времены, слышав'ше, елика сътвори Богъ святымъ своимъ угодникомъ, и вѣр'ж вѣлю къ нему имущи, и повелѣ икону написати святыхъ чудотворецъ. И яко съвр'шенѣ бив'ши иконѣ той, и принесеса въ церковь, идѣже лежаху мощи святыхъ чудотворецъ, и поставлени бив'ши надъ гробомъ святыхъ чудотворецъ, и абіе исцѣленіе получивъ, и отъиде в' домъ свой, славя и благодаря Бога, и хвалу въздаваше Богу, творящему див'наа чудеса и прославляюща угодника своего святаго великаго чудотвор'ца Феодора.

### Чюдо о отроковицѣ.

Отроковица же нѣкаа, именовемъ Анастасіа, единомъ окомъ слѣпа бѣше много время, отнюдь ни мало зрака не имущи. Такоже и та, нѣкими водима, прииде в' монастырь святаго Спаса; и ток'мо приближив'ся к рацѣ святаго, и нача плакаться слѣпоты своаа, и абіе прозрѣ, || и пребысть тако видящи, 588. а. яко николиже пострадав'ше отъ таковыхъ; и славу въздаа Богови и угодникѣ его великому чудотвор'цу Феодору, и отъиде в' домъ свой, радуяся. Родителя же еа видѣв'ши, отъ радости начаша вси плакаться о преслав'номъ чудеси, помышляюще в себѣ, что въздати противу Богови и святымъ чудотвор'цемъ: но не имѣаше ничтоже богатства, ток'мо полотно и убрूसъ послаша в' монастырь на гробъ святыхъ чудотворецъ, таце свѣщи и фиміанъ по силѣ, елико могуци, в'даша Богови и святому чудотвор'цу Феодору.

### Чюдо о Леон'тѣ.

Инъ же паки нѣкто человекъ, именовемъ Леон'тѣ, жилище имы 300 поприщъ или множае; но аще далече бѣше мѣсто растоаніемъ, но близъ вѣрою. Сему убо Леон'тѣо случися чрев'нымъ недугомъ одрѣжиму быти, и день отъ дне утроба его растяше, смертію претяше. Сей же вѣлю вѣру имѣа къ святому Феодору, помысли хлѣба монастыря оного причаститися: нѣ когда аще получю исцѣленіе; и тою вѣрою дръжимъ бѣше. И принесоша ему отъ хлѣба монастыря

оного; и приѣмля с вѣрою в нѣколицѣхъ днѣхъ, абіе по малу болѣзнь его изыде и бысть здравъ, тако николиже болѣзнь имѣаше, и обѣщася игъти в монастырь святаго Спаса и достойну честь въздасть еже оисцѣленіи святому. И забывше обѣтъ свой, да исцѣленіе принмъ, такоже въ мнзѣхъ чловѣцѣхъ случается: егда в нужи есмы, тогда к Богу прибѣгаемъ, и тоа избавльшеса болѣзни благодареніе въспоминаемъ.

#### Чюдо о Данилѣ.

По нѣкоемъ времени нѣкто чловѣкъ, именемъ Данилъ, сѣдбамъ Божиими нападе на нь недугъ тяжекъ корчета; и многое ему время страждущу рукама и ногама, и слыша о чюдѣсѣхъ святаго Феодора, и онъ же нача номышляти в себѣ и плакаться, чтобы гробъ чудотворцевъ видѣти. И приведоша его в монастырь святаго Спаса, палицы ему в рукахъ влагаху, дабы ноктима его не пронзошася отъ жилнаго корченія. И тако молящуся ему, гръко вопіющю, просящю прощенія грѣховъ своихъ, и отъ болѣзни тоа поне малъ бы отрадж хотящу исцѣленія полжчити; немощно бо стоящимъ ту зрѣти, тако той мучимъ бѣхомъ: увы мнѣ и горе, бывшаа за грѣхы наша! Но Богъ милосердый Спасъ, не хотя смерти грѣшному, но покаанія нашего ожидаа, въскорѣ пакы здравіе подаваа, и молитвами преподобнаго Феодора, иже вѣрою прикоснувшемуся къ гробу его; отъ радости же палицы поверже у гроба, таже преже в рукахъ имѣа, тако преста недугъ его. И братіа же измѣта изъ церкви палицы. Онъ же течаше здравъ в домъ свой, славяше Бога и преподобнаго чудотворца Феодора.

#### Чюдо о жевѣ мужа славна.

На манастырь святаго Спаса посреди града и въ время пѣніа прихождаху людіе на молитву, мужіе и жены и дѣти, тако обычай есть въ градѣ. И нѣкогого мужа славна жена приходящи в монастырь святаго Спаса пб обычаю на молитву святыхъ чудотворцевъ, и никогдаже можаше видѣти лица преподобнаго, такоже предърекохомъ. Она же пакы пріиде по обычаю; и осія свѣтлость у гроба чудотворцевъ, и абіе ужасъ нападе

нѣкій на ню, и бысть разслаблена всѣмъ тѣломъ. Народи же стогаху ту и не можашу домыслитися, что пріиде на ню. И приведоша к рацѣ святаго сле живу суца, и молиша архимандрита. Онъ же нача молебнаа о невѣжествіи еа, и дастъ ей крестное знаменіе, и водою покропи; || и абіе исцѣленіе получи. Архимандритъ же поучивъ ю на добродѣтель, тако въ церковь приходити, не тѣло украшати тлѣнными, но душу украшати, по апостолу, молитвою и постомъ и милостынею; она же вѣземъ благословеніе, и иде в домъ свой, радуется и славя Бога и угодника его великаго чудотворца Феодора.

#### || ПРОДОГЪ. МѢСЯЦА ТОГО ЖЕ 589. а. ВЪ 19 ДЕНЬ СВЯТЫХЪ МУЧЕНИВЪ САВАТІА И ТРОФИМА И ДОРИМЕНТА.

Стихъ: Дышюще купно Трофимъ и Дориментъ, отъ единого меча пріаста конецъ житію. Строганъ бысть желѣзы острыми Саватіе, покоище божественнос тако мученикъ достиже. Въ 19 Трофимъ посѣченъ бысть.

Сіи бяху въ царство Провово. И Саватій же въ Антиохіи предста Карію, и биенъ бысть, и се влачимъ, и в тѣхъ мукахъ предасть духъ. Трофимъ же в сапогы желѣзны обувенъ бывъ и гнанъ до Синара; и тако и съ Дориментомъ претерпѣвшемученія, и главы имъ отсѣкоша.

#### ВЪ ТОЙ ЖЕ ДЕНЬ СВЯТЫЯ И ПРЕПОДОбНЫЯ МУЧЕНИЦИ СОСАНЫ.

Стихъ: Палестиньская тако суци вѣтвь, в мужскый образъ власы постригши.

Преложивши имя благодатію, и она къ единому отъ мнихъ святаго града пришедши и пріата бывши, о вещи страннѣй! добродѣтелми просія архимандритскы; тако десятымъ и другимъ лѣтомъ мимошедшимъ, оклеветаніемъ прослуся блудникъ архимандритъ. Отець же лжи обличеніе не терпя, ибо отъ началницъ въ женахъ дѣвиць сущихъ, постническы съсудися купно житіе, повелѣніе изложити сътечется, иже къ приходу бѣсовскому сътерпящія, не Богу живому симъ жрепти. Со- 589. б.